

从爱情到婚姻，面对的问题越来越实际。房子怎么买，写谁的名字？车子怎么买，写谁的名字？AA制还是谁当家？相处慢慢变成了一个谈判过程。

于是，爱情跟算计扯上了关系。除了经济指标之外，男朋友是否诚实、个性温不温柔、他有没有认真地对待你，这些都要女生像理科生一样“算计”。

曾经跟爱情死磕的女生或许会认为：黄金择偶年龄是个有限的数值，死磕只会空耗青春。当然，也有人不屑：如果爱情都成了商业战场了，争个你死我活的，那么活着不累吗？

□爱周刊记者 戎华



有研究女性的情感作家提出，好的爱情其实是算计出来的，一切就看你怎么算 资料图片

# 死磕还是算计，爱情就像奥数题

## 裸婚后，不是问题的成了问题

在朋友眼中，丹丹的爱情单纯得有点2.2不是贬义词，是指丹丹爱死磕。

丹丹和老公黄冈是南师的校友。大二的时候，在操场上跑步时认识，彼此一见钟情。腻歪了半年，两人开始考虑各种实际的问题。黄冈家是安徽的，家境很一般，谈恋爱开销剧增，两人就琢磨着在仙林大学城附近盘了一个小店，卖奶茶和双皮奶。

生意慢慢有了起色，因为自己是在校生，很容易了解学生消费者的喜好，也攒了点钱。大四找单位实习，慢慢没有时间再打理小店了，就将小店又盘了出去。

这期间还发生了一件事。八年前，网恋还是新生事物，黄冈和一个外校的女生网恋了。丹丹迟钝了两个月，弄清楚了真相。失望，憎恨，一度丹丹对黄冈绝望透了。冷战的两个月，黄冈显得很内疚，找机会就来检讨，甚至跪地认错。

当初觉得爱情与面包相提并论是多么俗气的选择题，如今觉得自己在婚姻问题上实在幼稚。

一次出轨，以后难免不会出轨，但是两年的感情想放弃又不舍。矛盾中，丹丹选择了再给黄冈一次机会。

毕业后，黄冈带丹丹见了父母，家境很一般，父母在安徽住的是亲戚的房子，租的。用如今流行的词语，黄冈是个彻底的凤凰男。

既然决定跟爱情死磕，出轨能接受，家境对丹丹来说更不是问题。毕业一年后，丹丹和男友领了结婚证，算是“裸婚”了，没有大操大办的婚礼，甚至连结婚戒指，都是在新街口莱迪买的三十元一对的银戒指。

结婚后一年，丹丹父母不忍心，出了首付给小两口在江宁买了一套二手房。每个月，两人一半的收入用于还贷款。丹丹怀孕了，婆婆从老家赶来照顾，没想到问题来了。婆婆一来就开始指手画脚，先是训斥了一通黄冈，儿子养到这么大，做父母的没沾到一点光。丹丹听了心里有点不舒服：

房子首付是我父母出的，你们家一分钱没出就算了，我们现在一半收入都还了银行，孩子出生的话到处要花钱，凭什么要补贴你们？丹丹妈妈来南京做手术，丹丹的姐姐就炒了一份芦蒿香干，急急忙忙送去医院，忘记给丹丹婆婆留一份了。没想到，一盘芦蒿香干让这个家闹翻了，婆婆哭闹着指责丹丹不尊重自己，丹丹委屈得很：首先不是我忘记了，其次，我妈做手术，是个病人，你至于跟一个病人争一份芦蒿香干吗？

婆婆来了，家乱了。黄冈夹在中间，不吭声。当初觉得爱情与面包相提并论是多么俗气的选择题，如今觉得自己在婚姻问题上实在幼稚。婚姻不是两个人的事，别当婆婆是摆设，其实婚姻维系得怎么样，婆婆很关键。结婚后的几年，丹丹终于想明白了。身边有女友谈对象，她都不忘叮嘱对方，要找个好婆婆。

现实往往比较残酷，在得到任何莫名的好处之前，应该反思一下：我为什么能得到他的爱情？

## 高明的算计是“爱自己”

最近相亲节目很火，Allen每个周末会准时收看《非诚勿扰》。在她看来，很多男女配对跟解奥数题差不多，男的需要极力符合女生列出的一条条要求：长相舒服，态度诚恳，有房有车，最好多金。“爱情被细化成一个个具体的要求，很可乐。”

1984年出生的Allen在长江路9号租了一间房，精心装修了一番，经营起了自己的服装品牌。做生意之余，Allen喜欢看美剧和TVB剧，最近正辛苦收看《谈情说爱》。对于林峰演的景教授和杨怡演的犀利妹，Allen很不看好他们的感情。“犀利妹试图将爱情作为自己的避风港，忽略了两家家庭的不等对，忽略了现实的残酷。其实，在得到任何莫名的好处之前，应该反思一下：我为什么能得到他的爱情？”

Allen是爱情理论家。曾经在法国留学时谈过一场恋爱，男友也是华人，毕业后各自回到了原先的城市，生活慢慢没有了交集，于是分手。再次单身的她，将感情看得淡多了，“很多人都觉得自己多么特别，在爱情中，觉得他人离了我就是他人的损失。其实，这是一种唯我独尊的意淫。大家都是普通人，人生目标有交集才是一起的一个前提条件。他爱你，也会爱别人；你爱他，你也可能会爱别人。不要将爱当作筹码和工具，不要将爱当作提款机和避风港。你们都是凡人，平平淡淡才是真。”

作为80后，Allen觉得自己其实是很倒霉的。“父母一代的恋爱经验并不适用这个社会，大家都是在不断失败中摸索。很多女生爱看韩剧，将自己替换成韩剧中的

女主角，男一号、男二号甚至男三号对貌不出众的女一号死心塌地，可能吗？我觉得很不真实。”

Allen隔一阵子会出国进下一季的服装，不忙的时间，就见见家人安排的相亲对象。有时约朋友吃饭喝下午茶，“先爱自己，才有人会爱你”，Allen觉得这话虽然很俗，却很管用。

因为做女装生意，她的店里少不了时尚杂志和女性书籍。杨冰阳的《我和幸福有个误会》、《恋爱厚黑学》，赵格羽的《一辈子做女人》、《给爱情加点盐——好爱情是算计出来的》，南仁淑的《婚姻，决定女人的一生》，“既然男生可以学习如何泡妞，女生也可以学习怎么经营爱情，要学会算计，很公平。”

## 算计？不如把男人摆在供桌供奉

花心，恐婚，劈腿……遇到有这些毛病的男人，即使把他当大爷伺候着，也很难有好结果的。

一个男生交往，没多久开始同居。“一开始还是挺恩爱的，很想毕业就嫁给他，却不知道该怎么跟他提结婚的事，总怕给他压力。就一直等着男孩先开口，男孩却一直拖着，拖到最后竟然反问我谈恋爱一定要结婚吗？自然是没戏了。”

第三个最离谱。和单位一个主管交往了半年，才发现自己成了别人的小三。原来比自己大五岁的主管，孩子都三岁了。

“花心，恐婚，劈腿……遇到有这些毛病的男人，即使把他当大爷伺候着，也很难有好结果的。当一段感情开始充满了迁就与忍让，当你开始一次次地觉得自己为了他而改变，是人都会觉得累的。如果还要揣摩人心，这样的爱情就太乏味了。”即便三

次爱情都不顺，“灰常灰”还是主张爱情应该顺其自然，“爱就爱了，失败的爱情也能教会我们很多，比如懂得更好地自处”。

有句老话：不以物喜，不以己悲。说的是淡定从容的生活态度。如果爱情都要靠算计，需要算计留住男人的心，细想，这事挺让人沮丧的。“80后的压力确实挺大的，刚毕业的，有就业压力。工作了几年，开始成为房奴、卡奴、孩奴，离婚率也比过去要高……如果谈个恋爱，都需要算计谁付出少一些，谁心理更平衡一些，确实很没劲。两个人谈恋爱，不管钱多少，都应该保持知足常乐的生活态度。把爱情、婚姻和生活当做数学题来算计，弄得自己心浮气躁，不淡定的人很难幸福。”

主持人：戎华

80后，狮子座。

谈论爱情时我们都再说些什么？谈论爱情的时候别人又在说些什么？我们随手记下只言片语，它不是爱情的标签，只是一点零散的碎片，怎么组合由你决定。

邮箱：viviyc@126.com

## 对话

### 不算计的人 受伤指数高一些



被访者：赵格羽  
作家，著有《一辈子做女人》、《给爱情加点盐——好爱情是算计出来的》

Q：为什么觉得爱情需要算计？

A：爱情其实就是脑子里产生大量多巴胺作用的结果。多巴胺形成的激情不会超过2年，最后会恢复平静。如果任由多巴胺的来去，那么是不是我们每隔两年就要去谈新的恋爱呢？如何应对多巴胺退却后的感情和婚姻呢？这时候，当然就需要算计了。

Q：什么样的才算高明？

A：我所倡导的“算计”其实是一种经营意识，一种为对方花心思的态度。真正高明的算计是“无形”的，不是简单的生活中“买白菜便宜还是萝卜便宜”的算计。就好比最好的妆容效果是“无妆”。算计也是这样。

Q：一见钟情的爱情靠谱，还是经过“算计”的爱情靠谱？

A：其实很难说哪种爱情更靠谱。一见钟情就好比火花。火花很耀眼但是很短暂。一见钟情的爱情大都有良好的开端，却没有好的结束，因为这种“钟情”会随着生活的琐事而降低。而经过“算计”的爱情呢，可能开始没有那么热烈，但是因为花了心思，所以更会细水长流。

Q：有人说，能算出来的就不是爱了，如果男人都跟王子似的等着女人去挽留他们，这样的感情不是爱情。你怎么看？

A：俗话说“谋事在人，成事在天”。这个谋，就是算计。经过算计的爱情，也许不如一见钟情的爱情那么热烈，甚至不是爱情，是亲情，或者“后爱情”，但是它可能更持久，更稳固，更适合对方。我们任何一段爱情其实都离不开算计的。比如男人给你买花请你看电影送你生日礼物，哪一个不花心思呢？比如你打算穿什么衣服打探他对你是不是真心还是假意，又怎么能少了“谋算”呢？

Q：如果爱情可以算计的话，爱情其实就可以分为值得算计和不值得算计，是吗？

A：算计的确是一个经济词汇。那么的确有风险评估以及投资回报率。什么样的男人不值得算计呢？其实没有绝对。你需要这个男人，这个男人就值得你去算计。不爱你的男人，这种男人就最不值得，当然如果这个男人对你有着重要的意义，虽然不爱你，但是你却可以制造一些机会让他爱你靠近你。算计的目的则是对方多爱你一点，爱你更久一点。

Q：婚前协议是不是算计的一种？

A：这个算是一种算计。其实说白了就是风险评估。我觉得也不错。婚前协议总比分手后打官司好得多。

Q：你的总结来自自己的恋爱实践吗？是否吃过不算计的亏？

A：综合自己和别人的经验，有吃过不算计的亏。不算计的人，受伤指数会高一些。